



一个是社区“小巷总理”，一个是大学生志愿者 社区抗疫“母女档”成靓丽风景



一件红马甲、一块红袖章、一个小喇叭、一壶消毒水，上午9点，张雯佳与母亲匆匆话别后，就和网格员们一同外出开展防疫工作了。张雯佳目前正在常熟理工学院读大二，她的妈妈是苏州姑苏区沧浪街道桂花社区党委书记叶红英。看到母亲投身疫情防控如此辛苦，张雯佳一边准备考研，一边加入了桂花社区的“盘门红蓝π”疫情防控志愿者队伍。从此，这对“母女档”成为社区疫情防控工作中一道独特的风景线。

扬子晚报/紫牛新闻记者 周晓青 通讯员 潘玲恒



张雯佳正在为居民测温

检查辖区内商铺、写字楼的防疫措施是否到位，棋牌室、麻将馆是否“顶风”继续经营、在公共场所活动的市民们有没有正确佩戴口罩、给老人上门办理“苏康码”……这些工作都在网格员日常防疫清单里。张雯佳和网格员们逐一完成。巡查结束后，志愿者们留在各自的门岗，开始对进出小区人员体温登记工作。“每天中午，这个姑娘和我们保安轮流换岗吃中饭，有时候她看到有车辆进入小区，就立刻放下盒饭拿着测温枪走过去登记了。”桂花新村东门门岗的保安刘辉说。“不知不觉，张雯佳同学已经成为了我们中的一员。2020年初疫情刚开始的时候，她就主动要求并来到社区帮忙。”桂花社区工作站站长杨蕾称赞道。

“前脚想着给她送瓶水，后脚电话里桂花新村就有中高风险地区来苏人员需要转运隔离。沧浪街道从本轮疫情之初，就始终从严部署和落实各项防疫工作。作为桂花社区的‘小巷总理’，我更加义不容辞。”桂花社区党委书记叶红英总是顾不上自己的女儿，在责任与担当的背后，叶红英心中藏着对自己家庭的亏欠。7月上旬，叶红英的母亲中风后，至今还在住院治疗，从苏大附一院转院至康复医院，叶红英能抽空去探望的次数屈指可数。“妈妈，您最近感觉怎么样，有什么需要就和护工讲……”难怪空闲，一通类似的电话或许能够稍稍缓解她心中的牵挂。

昆山水上救援机器人首次亮相



近日，昆山市公安局组织开展水上救援新场景应用培训，水上救援机器人首次亮相。图为民警驾驶水上救援机器人开展救援。

扬子晚报/紫牛新闻记者 於苏云

峰汇园社区上好“三堂课”，学习贯彻“七一”重要讲话精神

近日，苏州市相城高新区峰汇园社区以理论+实践上好“三堂课”，学习贯彻“七一”重要讲话精神。社区全体党员干部通过线上线下学、重温引导学、实地参观学，聚焦“七一”重要讲话提出的新思想新观点新论断，科学制定学习任务和计划，上好党的“理论课”。

在疫情防控中，社区全体党员干部始终坚持在抗疫第一线，查门岗、测体温、做好中高风险地区人员管控隔离措施；在防台防汛期间开启24小时值守模式、清理积水点、疏通窨井盖，用行动保护群众生命财产安全，践行党的“初心课”。

社区把学习贯彻“七一”重要讲话精神与“我为群众办实事”相结合，积极推动合景峰汇1期6幢外墙装饰条脱落维修项目工作，消除安全隐患，保障小区居民人身财产安全，社区组织拆除违建建筑3处，举办反诈宣传讲座3次，用行动上好“实践课”。

奚玲

双塔街道精准实施“微改造” 探索古城“抗衰老”新路径

随着社会的快速发展，苏州古城正面临着如何“抗衰老”的历史考验。如何让老城焕新，是姑苏区探讨的大课题。近年来，双塔街道不断探索城市“微改造”的路径，在保留老城风貌的基础上，精细提升社区居住品质，让城市更优雅、更具活力。

“‘微改造’是城市‘抗衰老’的一剂良方。它不只是简单的‘整形’，我们还要把更多的精力聚焦在‘贴近民生’上，充分挖掘历史文化街区的现代实用性，为‘边角地’‘三角地’‘畸零地’‘荒弃地’等植入新功能，不断改善居民生活环境，让老百姓有更多获得感和幸福感。”双塔街道党工委书记倪俊说。

通讯员 陈亚南 扬子晚报/紫牛新闻记者 周晓青



量留住那些老味道。 自治自理，“微改造”激发古城活力

近年来，小区居民自治备受关注，而城市“微改造”进程的加快，也为健全和创新“参与式社区协商议事”的新模式提供了更好的场地条件。据悉，双塔街道党工委坚持党建引领社区“微改造”，抓牢基层组织体系这个“根本支撑”，选取位于体育场路1号的一处废弃空地作为试点。在街道党工委的统筹谋划下，由锦帆路社区党委架起党群“连心桥”，借着“美丽楼道”建设的契机，通过清理杂物、补种花草、增设石桌石凳等方式进行改造，把曾经老旧的大院变身成为可供居民运动、休闲的“幸福大院”。其中，院内的花坛改造而成的“鲜花方桌”成为了社区居民协商议事的主要阵地。

“如果说环境改造让古城更美，那么通过‘微设计、小设施、绣花功’的精准细节实施的‘微改造’行动，则为基层治理提供新的支撑，



也让古城真正充满活力。我们街道城市‘微改造’带来的基层自治自理模式的创新，就充分调动了居民参与社区公共事务的积极性。”双塔街道党工委副书记孙强生介绍：“有了‘幸福大院’，社区基层治理效能有了更实在的依托，‘党建引领居民自治’也一下子变得可触可感。人人渴望保护古城，人人尽力保护古城，才能让古城的气质与精神绵延永续。”

群策群力，“微改造”凝聚古城民心

双塔街道定慧寺巷附近多是无物业的零星小区，缺乏完善的物业配套管理，公共设施维护和绿化养护水平相对薄弱。叶家弄的一个居民大院内更是杂草丛生，藤蔓四处攀爬，遮蔽墙面，极大地影响了院内居民的采光。据居民王阿姨反映，院子因为年久失修，落水管道早已开裂脱落，一到下雨天，排水就成了老大难。

改造前，定慧寺巷社区党委专设居民沟通互动平台，听民声、访民情、问民需，邀请行业专家、设计师、代建单位和居民面对面，对公共空间改造的设计方案及后期效果展开讨论，争取居民的广泛参与和支持。

改造过程中，社区党委从修整绿化环境、粉刷墙体墙面、翻新修补防盗门、移除清理违章建筑以及修复搭建小游园等方面着手，形成了“党员服务岗位责任制”，党员志愿者轮流在岗参与改造工程的质量监管工作。

经过数月努力，院子环境变得更加整洁有序，大院门口曾经肆意攀爬的爬山虎被彻底清除，藤蔓下的太湖石也得以露出庐山真面目，这让生活在这里几十年的徐老伯分外激动：“这块太湖石是上世纪拆迁改造的时候设计的，放在这里十几年了，现在终于重见天日了。”

提及此次改造，定慧寺巷社区党委书记缪静表示：“我们社区的小微绿地充分利用

了城市碎片化空间，因地制宜地‘织造’出了精致‘微花园’，这不仅体现了天堂姑苏‘以人为本’的城市温度，也让我们的居民能在家门口体会着‘推门见绿’的‘小确幸’”。

修旧如旧，“微改造”留住古城记忆

位于带城桥路北段东侧的阔家头巷，连接着著名的园林——网师园的南端，是一条颇有历史的老街。1991年改弹石路面为水泥砖路面，经过了20年的风吹日晒，原来的路面许多地方出现了不同程度的损坏，对周边居民出行造成了很大的困扰。

前段时间，阔家头巷修缮改造工程全面启动。双塔街道秉承着“修旧如旧，建新如故”的原则，结合街巷历史风貌对阔家头巷进行全面塑造，对古迹做最大程度的保留和保护，利用丰富多样的文化展示手法，将历史文化遗产和城市记忆碎片融入公众生活。在保护老街传统格局和肌理的同时，最大程度还原了粉墙黛瓦的苏州韵味。

“目前改造工程仍在持续推进，我们计划以立体墙绘、精致小品等形式将阔家头巷作为网师园的延伸线，呈现苏州园林的特色与风雅。我们用‘绣花’功夫还原和保护历史建筑，最终目的还是为了改善老百姓的生活环境，能够让我们的古街小巷不再衰败，焕发新机！”网师巷社区党委书记陆金余说，作为一座有着千年历史的古城，苏州的城市“微改造”除了适应居民当下的生活需求外，也应尽